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У статті розглядається проблема духовно-інтелектуального ста-
новлення особистості крізь призму основних підходів гуманістичної психо-
логії та вітчизняної  філософсько-педагогічної спадщини. Проаналізовано 
принципи еґалітарно-особистісного підходу як засадничі у формуванні еко-
ментального освітнього середовища для дітей та молоді. Визначено шляхи 
становлення еґалітарної особистості.
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The article deals with the problem of spiritual and intellectual formation of 
the individual through the prism of the main approaches of humanistic psychology 
and the national philosophical and pedagogical heritage. The principles of the 
egalitarian and personal approach as fundamental in the formation of an eco-
mental educational environment for children and youth are analyzed. The ways 
of forming an egalitarian personality are defined.
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В умовах боротьби з російським агресором і відстоювання україн-
ської державності актуалізується проблема духовно-інтелектуального 
становлення зростаючої особистості, необхідність розвитку національної 
ідентичності та самосвідомості молодого покоління, що стосується його 
цінностей, життєвих смислів, особливостей самовизначення тощо.

У контексті людиноцентричної парадигми «ідеологія самовизначен-
ня» молоді (В. Кремень), в тому числі й еґалітарна, є важливим пріори-
тетом у гуманізації освітнього процесу (Г. Балл, І. Бех, М. Боришевський, 
В. Васютинський, Т. Говорун, В. Кравець, В. Куєвда, С. Максименко, 
О. Сухомлинська, В. Татенко, Т. Титаренко). Її підвалини закладені в ідеях 
виховання «рідномовного обов’язку» (І. Огієнко), науково-філософській 
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рефлексії гармонізації зростаючого впливу людинознавчої науки на жит-
тя соціумів і людства загалом (В. І. Вернадський), філософсько-педаго-
гічній «матриці» української освіти як світоглядно-виховного чинника 
(Г. Сковорода, Г. Ващенко, М. Драгоманов, С. Русова, В. Сухомлинський, 
К. Ушинський) та підґрунтя для сучасних стандартів рівноцінності статей, 
розширення еґалітарного світогляду усіх учасників педагогічної взаємо-
дії — батьків, педагогів та дітей.

Як наголошує Г. Балл, «гуманістична орієнтація в галузі освіти, 
виховання, психологічної допомоги тощо передбачає спрямованість: 
а) на гармонійне вдосконалювання цілісної особи; б) на підвищення 
рівня її власне особистісного розвитку, що потребує якомога більш 
повного й органічного (відповідного ресурсам і потенціям особи) її 
«входження в культуру», причому не тільки як носія, але і як суб’єкта 
останньої. Утім, на думку вченого, точніше говорити про входження 
в систему, компоненти якої представляють репродуктивно-нормативну 
й діалогічно-творчу сторони культури у її загальнолюдському, особли-
вих (національних, професійних та ін.) та індивідуальних (особистіс-
них) модусах» [1, с. 178].

Вітчизняна психологія акцентує увагу на розвитку індивіда в системі 
процесів самопобудови і самоздійснення, гармонізації його внутрішнього 
світу із зовнішнім в умовах соціокультурної різноманітності, забезпечен-
ня можливостей постійного духовно-інтелектуального самовдосконален-
ня особистості, що є свідченням її самоцінності та права на індивідуальну 
неповторність.

Категорія особистості у національній психології розглядаєть-
ся з точки зору раціогуманістичної світоглядної й методологічної 
орієнтації (Г. Балл, І. Бех, Р. Трач), «ґенези здійснення особистості» 
(С. Максименко), духовно-екзистенційного розуміння особистості 
(М. Боришевський, В. Васютинський, Т. Говорун, З. Карпенко, Р. Павелків, 
Е. Помиткін, М. Савчин, Т. Яблонська), як соціокультурної реально-
сті, коли осмислює себе і своє життя в певних дискурсах (Т. Титаренко, 
В.Москаленко, Н. Чепелєва), суб’єкта самовизначення і здійснення 
вчинку (В. Роменець, В. Татенко), актуалізації творчої сутності людини 
(В. Моляко, О. Кульчицька), створення інтелектуально насиченого сере-
довища (М. Смульсон), історико-психологічної реконструкції психологіч-
ної думки та діалогічності української культури (І. Данилюк, В. Куєвда, 
В. Литовський, Ю. Рождественський, М. Слюсаревський, В. Турбан, 
В. Шмаргун, М.-Л. Чепа та ін.).

У психологічному вимірі особливого значення набуває зміст ціннос-
тей, що культивуються у ґендерному освітньому дискурсі, орієнтація на 
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еґалітарний характер статевих ролей, який забезпечує їх універсалізацію 
та взаємозамінність. Неповторність індивідуального зростання жінки 
і чоловіка поступово стають громадянськими цінностями, оскільки сво-
бода особистості може бути досягнута шляхом побудови взаємин статей 
на принципах егалітарності (рівності прав і можливостей), поваги до люд-
ської гідності, дотримання демократичних цінностей і свобод, рівності, 
справедливості, верховенства права, доступності тощо.

Еґалітарність особистості з позиції гуманістично-екзистенційної пси-
хології розуміється як самодостатність, позиція суб’єктності в життєтво-
ренні, актуалізація власних устремлінь, сприйняття себе без захисних ме-
ханізмів, відкритість до досвіду й водночас опора на власні сили, свобода 
від стереотипізованих очікувань у пошуку особистісних смислів.

Здійснений контент-аналіз найбільш виразних настановлень класи-
ків філософсько-педагогічної думки (Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 
Г. Ващенко, М. Драгоманов, С. Русова, А. Макаренко, К. Ушинський та 
ін.) дав змогу виявити «етнопсихопедагогічну матрицю» поширення еґа-
літарних настановлень в умовах сьогодення, довести, що особистість 
виступає суб’єктом життєтворчості, історіокультури, свободотворчості, 
націотворення. Зокрема, світоглядна система видатного українського фі-
лософа Григорія Сковороди про ідеальний суспільний устрій, «духовної 
республіки» з рівними відносинами між людьми, з пануванням любові, 
рівності, справедливості, добра є уособленням української національної 
ідеї про виховання нової людини через самопізнання, здібність пізнати 
саму себе, визначити власний життєвий шлях, знайти і зайняти в суспіль-
стві гідне для себе місце. У контексті нашого дослідження, природна «не-
рівна рівність» означає, що люди нерівні у своїх відмінностях, але є рівни-
ми у можливостях реалізувати свої природні здібності, тобто відображає 
самореалізацію та самоствердження особистості. Г. Сковорода започатко-
вує розвиток національної символіко-антропоцентричної «філософії сер-
ця», бо, як стверджує філософ, серце формує пізнання, мудрість людської 
особи, її гідність та волю духу. Український Сократ акцентує на менталь-
них цінностях свого народу: високій духовності, моральній досконалості, 
прагненні до свободи, добробуту, правди і справедливості, здатності до 
самопожертви [2].

Саме еґалітарна соціалізація є співзвучною практиці особистісно-о-
рієнтованого (ненасильницького) підходу в освіті як найбільш прогре-
сивної та продуктивної спільноти рівноправних індивідуальностей різ-
ної статі. У цьому розумінні вихідні положення особистісно-еґалітар-
ного підходу як базової стратегії соціалізації особистості охоплюють 
реалізацію ідеї рівноправ’я статей та їх взаємозамінність і утвердження 
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еґалітарного світогляду: компетентність як обізнаність із нормативами 
статеворольової поведінки, чуйність як створення умов для повноцінно-
го розвитку представників різної статі попри статеві стереотипи та упе-
редження та толерантність як повагу до основоположних прав та свобод 
людини [3].

Соціалізація забезпечує входження молоді у культуру суспіль-
ства і є найважливішим чинником, що визначає конструювання її 
власної, унікальної ідентичності, суб’єктну активність у процесі са-
мотворення «Я». У контексті нашого дослідження важливою є думка 
М. Боришевського, який визначає духовність як багатовимірну систему 
в структурі свідомості та самосвідомості: «…у формі ціннісних орі-
єнтацій віддзеркалюються актуальні морально релевантні потреби, ін-
тереси, погляди людини, її ставлення до навколишньої дійсності, до 
інших людей, до себе самої, що стали суб’єктивно значущими регуля-
торами активності, спрямованої на подолання зла та творення добра» 
[4, с. 187]. Саме тому суттєвою характеристикою духовності є дієвість, 
конструктивно-перетворювана сила ціннісних орієнтацій, якими осо-
бистість оволоділа. Вчений вважає необхідною умовою формування 
в особистості громадянських якостей, а детермінантою становлення 
її духовності — адекватний розвиток національної самосвідомості 
[5, с. 317]. Дороговказом для патріотичного виховання дітей та мо-
лоді слугують слова Великого Добротворця Василя Сухомлинського: 
«Виховання справжніх чоловіків і справжніх жінок починається з фор-
мування громадянських якостей особистості».

Розглядаючи сутність духовності в системі фундаментальних філо-
софських, теологічних і психологічних понять, зокрема співвідношення 
духовності особистості та людської тілесності, духовності й моральності, 
духовності і свободи тощо, М. Савчин наголошує: «Духовна основа люди-
ни — це її внутрішня особа…» [6, с. 79]. Суголосною є думка Т. Говорун, 
яка вважає виникнення та функціювання ідентичності результатом про-
цесу самосвідомості особистості, тобто самовизначення і конструюван-
ня особистістю себе, своєї Я-концепції, що включає різні рівні і види 
ідентичностей, вибір яких визначається ядерним утворенням особисто-
сті — Self (особистісним смислом) [7, с. 10–11]. Міркуючи про те, яка 
сила пов’язує психіку, душу і дух в єдине ціле, В. Татенко підкреслює, 
що «такою онтичною силою володіє наше «я», яке поєднує, синтезує, ін-
тегрує і знімає в собі організмічне (мозок), психічне (індивід), душевне 
(особистість) і духовне (суб’єктність) у індивідуально-неповторному, уні-
кальному вчинку життєздійснення, що підносить людську істоту до рівня 
індивідуальності» [8, с. 69].
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В основу еґалітарної моделі педагога покладені провідні ідеї гума-
ністичної психології та педагогіки, інтеграція компетентнісного, осо-
бистісно-еґалітарного та суб’єктно-вчинкового підходів, принципи 
саморозвитку, аксіологічності, діалогічного стилю спілкування, куль-
туродоцільності, комплексності, цілісності тощо. Еґалітарну особи-
стість майбутніх педагогів ми розглядаємо як суб’єкта самотворчості, 
відкриту, самодостатню, ґендерно компетентну особистість, що спові-
дує принципи рівноцінності та паритетності статей в особистісному та 
професійному життєздійсненні [9, 10].

Вирішення широкого кола методологічних і прикладних проблем, 
пов’язаних із відтворенням та нарощуванням творчо-духовного потенці-
алу зростаючої особистості, потребує формування еґалітарно-освітнього 
середовища як екоментального, дружнього та безпечного до дітей та мо-
лоді на принципах гуманізму, дитиноцентризму, еґалітаризму, партнер-
ства, рівноцінності та паритетності статей, активності особистості та її 
суб’єктності, з широким діапазоном особистого життєвого вибору та са-
мореалізації.

Наш досвід розроблення та впровадження просвітницьких курсів 
для педагогів («Інтерактив з елементами психогеографії в освітньому 
процесі Нової української школи», «Відкриті освітні студії: формуван-
ня простору поваги прав людини в освітньому середовищі»), реалізація 
польсько-українського проєкту для волонтерів — представників органів 
місцевого самоврядування, громадських організацій, різних установ і за-
кладів Польщі та України «Зміцнення прихильності людей до волонтер-
ства для біженців з України. Мотивація волонтерів та наміри волонтер-
ства — роль психологічних та соціальних чинників» тощо) на засадах 
особистісно-еґалітарного підходу сприяв розширенню культуротворчого 
ментального простору всіх учасників педагогічної взаємодії та засвід-
чив важливість пошуку інноваційних технологій створення еґалітарно- 
освітнього середовища як гуманітарної складової безпеки суспільного 
життя в Україні шляхом впровадження політики рівності та академічної 
доброчесності у контексті реалізації Концепції Нової української школи, 
Державної стратегії забезпечення рівних прав і можливостей жінок та 
чоловіків на період до 2030 року.
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